

# 日首相亲弟参拜靖国神社

## 安倍声称“非常遗憾”仍无法参拜

**本报综合消息** 日本外务省副大臣、首相安倍晋三的弟弟岸信夫10月19日参拜靖国神社，是所谓靖国神社秋季大祭期间“拜鬼”的又一安倍“身边人”。

美国国务院发言人珍·普萨基18日就日本政客参拜靖国神社表达忧虑，敦促日本改善与邻国的关系。

### “没和安倍商量”

岸信夫19日称，他以众议院议员身份参拜靖国神社。

他向日本共同社记者确认，自己事先没有和安倍商量参拜一事，声称他的参拜不会影响日本与其他国家的关系。岸信夫是执政党自由民主党籍众议员，今年9月30日被安倍任命为副外相。他是安倍的亲弟弟，后过继给他的舅舅为养子。前一天，日本总务大臣新藤义孝以及约160名国会议员参拜靖国神社。

### 安倍要“两面派”

安倍19日声称，“非常遗憾”无法参拜。共同社援引安倍的话报道：“我过去曾说，非常遗憾在先前（任首相）期间不能去参拜靖国神社，我（现在）仍然有这种感觉。”

他17日向靖国神社供奉名为“真榊”的祭品，没有参拜。不少专家认为，安倍原本想以参拜履行他对日本右翼集团的承诺，但迫于外交压力，一直拒绝明确宣布自己是否会参拜以及何时去参拜。

就“拜鬼”一事，安倍还耍起“两面派”。他18日声称，将“继承历代内阁的历史认识”。安倍当天回答公明党党首山口那津男的质询时说，过去日本给许多国家，特别是亚洲各国人

民带来莫大损失和痛苦。对此，安倍内阁与历代内阁的认识相同。

安倍先前曾多次表示要成立国防军、修改宪法、允许自卫队行使集体自卫权。在历史问题上，他曾扬言有意修改反省历史的“村山谈话”。

### 多国谴责“拜鬼”

美国国务院发言人普萨基18日敦促日本就历史问题缓和邻国的忧虑。普萨基在华盛顿告诉媒体记者，美国政府一直敦促日本“以友善的方式与它的邻国一起解决对历史（问题）的关切，（比如）对话”。

一些分析师认为，日本政坛近来右倾化趋势让美国政界不少人不安，华盛顿一方面就一些事务偏向日本，一方面担心日本成为东亚地区不稳定因素，损害美国在亚太地区整体利益。

亚洲多个国家就日本政客“拜鬼”一事表示谴责。中国外交部发言人华春莹18日表示，中国外交部副部长刘振民已召见日本驻华大使提出严正交涉，向日本内阁成员参拜靖国神社表示强烈抗议和严厉谴责。她说，日本内阁成员公然参拜靖国神社，其实质是美化日本军国主义侵略历史，挑战二战结果和战后国际秩序。

同一天，韩国朝野同声谴责日本。韩国执政党新国家党发言人刘一虎认定日本内阁官员参拜靖国神社是不负责任的行为，让人深感遗憾。最大在野党民主党发言人表示日本此举只会刺激和伤害周边国家，敦促安倍政府深刻反思。

（耿学鹏）

## “泰坦尼克”小提琴拍出90万英镑 创该巨轮纪念品拍卖价格最高纪录



拍出90万英镑的小提琴

生的机会而全部遇难。这把小提琴及真皮琴盒19日一同亮相英格兰亨利·奥尔德里奇父子拍卖行，起拍价20万英镑至30万英镑。竞拍价格一路飙升，数分钟就超过22万英镑，打破“泰坦尼克”号10米巨幅剖面图2011年所创成交价格纪录。

约200人聚集在拍卖现场，希望目睹这一历史性的一刻。两名竞买人以电话出价形式激烈竞争，出价越来越高，现场气氛紧张。据拍卖行发言人克里斯蒂娜·奥尔德里奇说，拍卖持续约10分钟，小提琴最终由一名英国收藏家以90万英镑竞得。

这把小提琴是哈特利的未婚妻玛丽亚·鲁滨孙送给他的订婚礼物，琴上刻有鲁滨孙的题字，琴盒还刻有W·H·H（华莱士·哈特利名字的首字母）的字样。

鲁滨孙终身未嫁，1939年去世。琴被她家人捐赠给当地一家乐队，后几易其主，最终于2006年被发现。经过7年鉴定，研究人员今年3月确认它为真品。

# 广告